TOP家电市场

明年开征小家电、手机废弃基金

据中国家电网透露,我国第二批"废弃电器电子产品处理目录"的制定工作已经启动,预计相关方案将于2013年底完成,2014年初正式公布。手机、小家电、复印机、打印机等保有量和报废量大的产品有望入围。 郑州晚报记者 朱江华

近年来,随着人们生活水平的提高,越来越多的电器产品融入百姓生活当中,业内专家建议,应该学习欧盟、台湾等地的先进经验,进一步扩大废弃家电处理目录。

据目录制定相关负责人、中国再生资源回收利用协会电子分会秘书长唐爱军介绍,扩大目录的方案正在制订之中,预计年底将提交至财政部等部委。"我国第二批废弃电器电子产品处

理目录主要研究增补纳入基金 补贴范围的电器电子产品种 类。手机、小家电等产品有望入 围。当然,这也意味着将有更多 类型产品的生产企业成为基金 征收对象。"

据唐爱军介绍,除了扩大目录将成事实外,企业对于稳定政策的期望也有望成真。她指出,我国电子废弃物处理工作下一步的重点将是开发建设信息管理系统,以更正规、更稳定地促

进基金政策发展。"审核制度的 建立无疑将成为基金下一阶段 重点突破的方面。监控系统的 建立一直是财政部和环保部相 关领导高度关注的问题,未来将 在前期开展抽查审核的基础上, 总结经验,逐步建立一套规范 性、科学化、程序化的审核制 度。财政部与环保部将抓紧开 发建设统一的废弃电器电子产 品回收处理监控系统,与处理实 业建立的数据信息系统对接联 网,实时同步监控处理企业回收 处理废弃电器电子产品情况。"

除此之外,国家相关部委还将延伸产业链,提高资源利用率、促进生产与拆解企业的对接。"在稳定基本拆解业务的基础上,处理企业的经营重心可以向后移,向更高水平的再利用阶段迈进。"唐爱军指出。

据了解,在基金补贴企业名单中,四川长虹、TCL奥博这样的生产企业也在列。格力也在

河南、湖南、河北、安徽建立了废 弃电器电子产品拆解工厂,海尔 在早前也参股山东新天地。

中国家电协会秘书长徐东生说,家电企业更了解自己的产品结构和材料,更重要的是家电企业多年建立的销售。"

四季度彩电行业或继续探底



10月30日,记者从2013年第三季度中国电子信息产业经济运行 暨彩电行业研究会上获悉,四季度彩电行业将继续探底。中国电子 商会副秘书长陆刃波认为,互联网与传统电视产业的融合仍是趋 势,相关企业需要适时调整盈利模式以应对大环境的变化。 郑州晚报记者 朱江华

三季度彩电行业遭遇滑铁卢

在"2013年第三季度中国电子信息产业经济运行暨彩电行业研究发布会"上,工信部运监局副局长高素梅现场发布的《第三季度中国电子信息产业运行公报》显示,自今年3月份以来,家用视听行业出口交货值连续6个月负增长。截至8月底,实现出口交货值1731亿元,同比下降7.8%,比年初下滑近12个百分点,比去年同期下滑7.4个百分点。

海外市场低迷导致出口遇阻、国内市场面临政策后遗症的窘境,双杀之下三季度彩电行业遭遇滑铁卢在所难免。

据奥维咨询数据显示,今年第三季度内销彩电零售规模1084万台,同比下跌6.4%;零售额394亿元,同比下跌0.5%。该机构认为,导致市场出现滑坡的首要原因是节能补贴政策提前透支市场,另外金融环境恶化降低消费信心,楼市下行抑制家电消费。

2013年5月份起,消费者信心 指数呈下滑趋势。国家统计局发 布的数据显示,我国商品房销售 面积同比增速和商品房销售额同 比增速双双自 2013 年年初起呈 下降趋势,楼市的增速放缓,抑制 了家电消费刚需,导致第三季度彩 电市场下滑。

中国电子商会副秘书长陆刃波认为,在市场消化了一段时间以后,彩电市场将随着下游需求的逐渐复苏而出现回暖。但奥维咨询持看淡态度,预计今年第四季度电视整体市场销量将达1272万台,同比下跌2.8%;整体销额480亿元,同比增长仅5%。

对于彩电新能效标准,数据显示,1~9月销售的机型中只有16%不达标;按销量统计只有3%不达标,且厂商还有1年的缓冲期来消化不达标的库存产品。奥维咨询认为,新标准的执行将有利于产业向节能环保型发展,但对彩电市场的影响不大。

技术将成 彩电行业竞争决胜点

经过几个月出货量的 深幅调整后,今年国庆黄金 周主要彩电厂商基本上消 化了节能补贴政策退出的 市场负面影响,整个市场呈 现平稳增长的态势。让本 土彩电巨头感到欣慰的是, 在中国 4K 超高清液晶电视 的市场竞争中,原本看似没 有优势的创维等本土品牌 却成为绝对的赢家。

今年彩电行业虽然高 开低走,但相比过往却是近 几年来最热闹的一年。智 能电视经历了不温不火以 后随着互联网企业注入活 水,整个产业开始被全线盘 活,电视产业不再是硬件厂 的舞台,乐视、小米等互联 网企业,华数、百事通等内 容提供商,甚至如同洲电子 等传统机顶盒厂商也开始 加入到"最后一块屏"的竞 争,产业链的盈利模式正在 颠覆。

从以往来看,互联网所 到之处,行业规则都将面临 先破后立的情况,彩电行业 一样如此。对于消费者来 说,传统的彩电售价被互联 网企业打破,乐视和小米一 再挑战彩电售价的"底线"; 对于厂商来说,原来本就微 薄的行业毛利率面临严峻 的挑战,无论是来料加工还 是垂直产业链的经营模式, 都无法再支持靠硬件盈利 的模式。在互联网企业的 围攻之下,前几年传统电视 厂商均大刀阔斧地加强智 能电视业务。

帕勒咨询资深董事罗 清启告诉记者:"如今彩电 行业的竞争不再是单一的 规模竞争,有的时候规模 大但是对技术趋势把握不 准经常会出现巨亏的情况,所以未来的彩电行业 竞争在于对未来技术趋势 的掌握上。"

中国电子商会副秘书 长陆刃波分析指出,谁掌握 未来的技术趋势并率先完 成新技术产品的开发和布 局,谁就成为真正的赢家。 10月25日,中怡康公布数据显示,2013年1~8月,中国油烟机市场零售额同比增长25%,成为家电市场的新亮点。而从本月起,吸油烟机首次实行能效标准制度。中怡康品牌总经理左延鹤分析指

出,吸油烟机能效标准实施后,将会有20%左右的吸油烟机产品遭淘汰,吸油烟机产品的高端化趋势也逐渐凸显。 郑州晚报记者朱江华



抬高准人门槛

吸油烟机迈入高端新时代

能效性能提升达15% 两成产品将被淘汰

目前,国内厨卫厂商生产的油烟机技术比较简单,配件易寻,只要有一定的资金实力,企业走进油烟机市场并非难事。企业之多,技术相当,市场竞争如此激烈。

按照此前国家质检总局、国家标准委发布的《关于批准发布等61项国家标准的公告》,自10月1日起吸油烟机等五类家电产品实行新能效标准。数据显示,新标准的实行将使得吸油烟机等五类平均能效性能整体提升15%。

新标准规定吸油烟机能效等级共划分为5级,主要通过全压效率、待机功率、关机功率、常态气味降低度以及油脂排放值五大指标进行评

价分级,节能评价值为能效2 级。

而之前市面上的抽油烟 机基本上处于180度进风,吸 烟效果不全面,电机都采用小 功率统一档或者两档的电机, 这样的产品是不能达到节能 目的的。特别是油烟机行业 长期缺乏相关标准,油烟机轻 品质重数量的问题都是行业 内及消费者关注的问题。

对此,中国家电营销委员会执行会长洪仕斌表示,10月1日起,厨电行业对油烟机产品强制实施"能效等级管理制度",这也意味着行业对于油烟机的品质要求更高。对于企业,或是转型升级之际,抑或发展壮大机遇。

今年销量将达1230万台 高端化趋势明显

据中怡康监测数据预计, 2013 年油烟机总销量将比去 年增长1.6%,达到1230万台, 其中作为近年开发的新产品 的吸式油烟机,改变了传统烟 机设计和抽油烟方式,零售量 份额由25.1%提升至34.3%, 高端化趋势也进一步加强。

10月26日,记者走访郑州 厨具市场发现,各大油烟机厂 家都在"吸力"上下足了功夫: 格兰仕做出采用第三代内凹 型集烟腔设计,风神系列侧吸 式油烟机演示实验;方太推出 搭载了方太先进的自动巡航 增压模式,最大风压可达 350Pa,有效应对排烟阻力,时 刻保持最佳有效排量的"全新 一代风魔方"吸油烟机。

一位购买方太"全新一代 风魔方"油烟机产品的消费者 告诉记者,现在家里的老式油 烟机明显吸力不足,她还是想购买一款吸力比较大的油烟机产品。

郑州格兰仕生活电器公司总经理姜乐在接受采访时指出,能否提供更好的吸油烟效果就成为消费者选择的关键。

作为 2013 年最新发布的 风神系列侧吸式油烟机新品, 能够满足"畅行公用烟道"、敞 开中式厨房、尽情享受爆炒、 远离微伤害的时代需求,其油 脂分离度等低碳节能指标也 居国内领先水平,受消费者欢 迎,在郑州市场中的销售量同 比增长 35%。

中国家电营销委员会执行会长洪仕斌认为,今年厨电市场延续高端化、专业化潮流,一些知名品牌"名利双收",进一步加剧厨电行业"强者恒强"的洗牌。